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Gemeinde Sponholz 
Finanzausschuss der Gemeindevertretung Sponholz 

 
 

Niederschrift 
ordentliche Sitzung des Finanzausschusses der Gemein-

devertretung Sponholz 
 
Sitzungster-
min: Mittwoch, 28.08.2024 
Sitzungsbe-
ginn: 18:30 Uhr 
Sitzungsende: 20:10 Uhr 
Ort, Raum: Gemeindezentrum Sponholz, Dorfstraße 10, 17039 Sponholz 
 
Anwesend 
 
Mitglieder 
Ralf Wuschke  
Ralph-Günter Schult  
Ingo Schulze  
  
 

Gäste 
Bärbel Heinke  
Annelie Schmunck  
  
 

Verwaltung 
Matthias Müller  
  
 
 

 
 

Gäste: Herr Heuer (Bauamt) 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 

Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
(Herr Schult eröffnet die Sitzung und stellt die 
Anwesenheit fest.)  

 

2 Vorstellung der Ausschussmitglieder 
  

 

3 Wahl des Vorsitzenden des Fachausschusses 
  

 

4 Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des 
Fachausschusses 
  

 

5 Übergabe der Sitzungsleitung an den neuen 
Vorsitzenden 
  

 

6 Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  

 

7 Vorstellung der finanziellen Lage der Gemeinde 
Sponholz durch den Kämmerer (Herrn Müller) 
  

 

8 Anfragen der Abgeordneten 
  

 

9 Informationen Baumängel Friedländer Straße 7 in 
Sponholz 
  

 

 
 
 
Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

Herr Schult eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Anwesenheit fest. 
 
 
 

 
 

2 Vorstellung der Ausschussmitglieder  
Da sich alle anwesenden Ausschussmitglieder kennen, wird auf eine Vorstellungsrunde ver-
zichtet. 
 
 
 

 
 

3 Wahl des Vorsitzenden des Fachausschusses  
Es werden folgende Ausschussmitglieder vorgeschlagen: 
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Herr Ingo Schulze und Herr Ralf Wuschke. In offener Wahl wird dann abgestimmt. Herr 
Schulze erhielt 4 Jastimmen und 1 Enthaltung. Damit ist Herr Schulze zum Vorsitzenden des 
Finanzausschusses der Gemeinde Sponholz bestätigt. Herr Schulze nimmt die Wahl an. 
 
 
 

 
 

4 Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden des 
Fachausschusses  

Zur Wahl steht hier Herr Ralf Wuschke. In offener Wahl wird angestimmt. Herr Wuschke er-
hält 4 Jastimmen und 1 Enthaltung. Somit ist Herr Wuschke als Stellvertreter gewählt. Auch 
er nimmt die Wahl an. 
 
 
 

 
 

5 Übergabe der Sitzungsleitung an den neuen 
Vorsitzenden  

Herr Schult übergibt die Leitung der Finanzausschusssitzung an den neuen Vorsitzenden 
Herrn Schulze. 
 
 
 

 
 

6 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
Herr Schult bittet um Aufnahme eines TOP 9 Informationen Baumängel Friedländer 
Straße 7 in Sponholz.  
 
Alle Anwesenden stimmen der Aufnahme des zusätzlichen Tagesordnungspunktes zu, so 
dass Herr Heuer einige grundlegende Ausführungen machen kann. 
 
 
 

 
 

7 Vorstellung der finanziellen Lage der Gemeinde 
Sponholz durch den Kämmerer (Herrn Müller)  

Herr Müller berichtet den anwesenden Ausschussmitgliedern die aktuelle Haushaltssituation. 
Dabei ging er insbesondere auf die schon durchgeführten und noch durchzuführenden ge-
planten Maßnahmen ein. Weiterhin gab er einen Überblick über den Stand der liquiden Mittel 
und aktuellen den Ein- und Auszahlungen. 
 
 
 

 
 

8 Anfragen der Abgeordneten  
Es ist schon für die Haushaltsplanung 2025 aufzunehmen, dass Warlin nächstes Jahr eine 
Jahrfeier plant. Budget wird auf 5.000 € festgesetzt. 
 
Weiterhin sollen für Warlin 3 Tischwahlkabinen bestellt werden, so dass dann im nächsten 
Jahr ausreichend Wahlkabinen zur Verfügung stehen.  
 
Im Frühjahr 2025 wird der Gemeindearbeiter in Rente gehen. Es ist eine Ausschreibung mit 
einer entsprechenden EG vorzunehmen. Um eine möglichst umfangreiche und handwerklich 
bzw. technisch versierte Arbeitskraft zu erhalten sollte die EG mindestens bei EG 5 besser 
noch EG 6 liegen. Eine Ausschreibung mit den Eckdaten sollte dann durch Frau Otte in Ab-
stimmung mit der Gemeindevertretung erfolgen. 
 
 
 

 
 

9 Informationen Baumängel Friedländer Straße 7 in  
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Sponholz 
Herr Heuer erläutert anhand einiger Fotos und Statiken den aktuellen Zustand des Gebäu-
des. Alle anwesenden Ausschussmitglieder sind sich einig, dass hier unbedingt Handlungs-
bedarf besteht und sich bis zur nächsten Gemeindevertretersitzung darüber Gedanken zu 
machen ist, wie die Gemeinde hier weiter verfahren möchte. 
Dazu sind im Vorfeld einige Informationen einzuholen. 
Frau Krüger von der BMV wird beauftragt, so schnell als möglich, abzuklären, wie sich die 
rechtlichen Gegebenheiten darstellen, wie mit den noch vorhandenen zwei Mietparteien um-
gegangen werden kann. Es ist zu prüfen, welche Kündigungsoptionen und Kündigungsfristen 
möglich sind. Weiterhin ist zu überprüfen, ob den Mietern Wohnraum in der Gemeinde 
Sponholz angeboten werden kann. Sollte die BMV hierzu Informationen erhalten, sind diese 
umgehend an den Bürgermeister weiterzuleiten. 
 
In der Gemeindevertretung Ende September wird dann auch eine Beratung innerhalb der 
Gemeindevertretung stattfinden, welche weiteren Möglichkeiten für den Wohnblock bestehen 
(Verkauf, Auktion, Abriss… etc.) 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
  Matthias Müller 
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